



经济特刊

秋日的清晨,秦巴山区笼罩在一层薄雾中,汉 滨区晏坝镇胡家沟村的茶园被晨雾洗刷得愈发苍 翠。这个季节的茶园,少了几分忙碌,多了几分宁

"目前主要是茶园管护。"村民陈地安边除草边 说,"以前在外打工,现在岁数大了出去不方便,得 亏村里发展茶产业, 让我在家门口就能有活儿干,

"公司通过'企业+园区+农户'模式,已经带动 周边 175 户 210 人实现增收。"位于胡家沟村的汉 滨区康聚龙农业开发有限公司负责人徐智凤说, "目前,公司生产的'秦仙林''陕茶一号仙毫'等品 牌茶叶畅销省内外。

近年来, 晏坝镇通过发展以茶叶为主导的特色 产业,从过去年年在全区"扫尾巴"的偏远乡镇,蜕 变为"全国一村一品示范镇"、省级"农业产业强 镇"。其强劲发展势头背后的能量"密码"是什么?

建强堡垒,打牢发展"硬底子"

晏坝镇党委深刻认识到,产业要发展,建强基 层党组织战斗堡垒是底气、是基础。为此,该镇党委 牢固树立"一盘棋"思想,构建起"党委书记负总责、 直接抓,班子成员齐配合、共同抓,支部书记重落 实、具体抓"的三级党建工作责任体系,将党建责任 层层压到实处。

阵地建设是提升组织力的物质基础。近年来, 晏坝镇投入资金专项用于改善村级组织活动场所。 同时,通过开展整顿工作,规范挂牌和制度上墙,显 著促进了村级组织活动场所的规范化建设。晏坝镇 党委书记胡兴宝表示,这一举措有效提升了基层党 组织的形象、组织力和服务群众的能力,为产业发 展奠定了坚实的硬件与制度基础。

在夯实自身阵地的基础上, 晏坝镇党委积极探 索"区域联建"新模式,以党建引领打破资源壁垒。

胡家沟村党支部与汉滨区国有资本经营有限公司 党支部结成的联建对子便是成功典范。在两个支部 的联建活动室里,每月一次的理论学习交流已成为

"我们通过定期开展联建活动,实现了资源共 享、优势互补。"胡家沟村党支部书记韦金安表 示,"联建不仅提升了农村党员的政治素质和理 论水平,更为村里带来了实实在在的项目、资金 和先进技术支援。"在汉滨区财政局驻村工作队 的推动下,双方打造了区域联建示范点,大力开 发生态富硒茶、大棚蔬菜等特色产业。通过"组织 共建、党员联管、活动联办、人才联育、资源联用、 产业联促"的"六联"机制,形成了"以强带弱、共 同提高"的基层党建新格局。

此外,晏坝镇还通过党建引领,创新性地推行 了"股份化、协作化、多元化"的利益共享模式。在这 一模式引领下,各村资源得到高效整合,主导产业 和特色产业的扶持力度持续加大,实现了提质增 效,切实将党建的政治优势、组织优势转化为产业 的发展优势、农民的致富优势,打牢了发展的"硬底

科技赋能,传统产业"插新翅"

晏坝镇茶树种植历史悠久, 富硒资源丰富,但 曾几何时,因品种老旧、技术落后、缺乏渠道,并不 能为群众带来良好收益。晏坝镇积极抓住科技是第 一生产力这个"牛鼻子",经过多年发展,目前,全镇 茶园面积已达到 1.52 万亩,实现 10 个行政村和 2

走进竹园村的标准化茶园,茶树整齐排列,深 浅一致的绿意层层叠叠。"这个茶园有 12 年了,一 开始缺乏管护,2021年,在镇党委的支持和引导下, 开始进行标准化建设,现在每年每亩茶增收3000 元。"市财政局派驻竹园村第一书记晏熹说。

在胡家沟村康聚龙农业开发有限公司,40余亩 高标准联动茶叶大棚令人眼前一亮。"通过控制大 棚内温度、湿度、光照和空气质量等因素,我们有效 保障了茶叶生长环境,使茶叶品质更加稳定。"公司 技术负责人介绍,"这种大棚还能有效缩短茶叶生 长周期,实现茶芽早发,从而提早20天上市,大大

山上茶园虽已进入管护期,山下的制茶加工厂 依然忙碌。在安康市德润天然富硒茶有限公司,制 茶机器高速运转着。"目前在制作发酵茶,基本是24 小时连续作业。"公司制茶工人喻荣英说。

据该公司负责人王璇介绍,除了在大宗绿茶品 种的开发上做足文章外,公司不断引进新技术、利 用新工艺、研发新产品,让夏秋茶产品种类更丰富、 更多元。目前公司制作的名优红茶、黑茶、白茶等浓 香型茶叶,因口感香醇广受市场欢迎。从5月到9 月生产的干茶量预计为30余吨,通过"线上+线下" 相结合的模式销售到国内一、二线城市以及西北和 东北地区。

"我们始终把科技当作第一生产力,为主导产 业不断注入创新动能,通过引进智能大棚、自动喷 灌系统和数字化加工设备等,全面推动茶叶生产向 智能化、精细化转型升级。"胡兴宝说。

记者了解到,晏坝镇已建立茶叶加工厂15个, 其中高标准茶叶加工厂6个,能加工夏秋茶,年加 工茶叶 100 余吨,产值超过 9000 万元。共建有茶叶 冷藏保鲜库7个,在安康城区有6家富硒茶专卖 店。正是科技赋能,让茶产业这个千年的传统老产 业焕发生机,插上"新翅",走得更远,真正成为群众 增收的"硬通货"。

多元发展,产业拓展"新赛道"

面对恶劣的自然条件和薄弱的发展基础, 晏坝 镇深知"鸡蛋不能放在同一个篮子",在深耕茶产业 的同时,坚持多元化发展策略,全面推进富硒粮油、 魔芋、蔬菜等特色产业协同发展,形成多业并举、互 促共进的现代农业产业体系。

走进安康顺民园农业科技有限公司的设施大 棚,魔芋长势喜人,一片生机勃勃。公司负责人介 绍,目前公司已建成占地 100 亩的 73 个现代化设 施大棚,实行蔬菜、羊肚菌等作物轮作模式。今年新 引进"鄂芋杂交1号"魔芋品种,开创了大棚魔芋种 植新模式,并采用订单农业模式,预计亩产可达 2000公斤,将有效保障农户收益。

田坝社区的柿子产业也已进入丰收季节,橙黄 的果实挂满枝头,呈现出一派丰收景象。据了解,该 社区创新采用茶叶套种柿子的复合种植模式,既提 高了土地利用率,又拓宽了产业路径。成熟的柿子 用于深加工酿造柿子酒,去年实现销售柿子酒3500 公斤,显著提升了农产品附加值。此外,该社区的陕 西陕茶壹号种苗培育有限公司已发展育苗面积 141.39 亩,年繁育优质茶苗 1000 余万株,累计出圃 茶苗达 1.2 亿株,产品销往省内及重庆、湖北、河南 等 11 个省市,成为陕西省规模最大的茶苗生产企

在富硒粮油产业发展方面,今年以来,全镇共 落实粮油种植示范点 24 个, 总面积达 2200 亩;培 育粮油种植经营主体 13 个,成功流转土地 4000 余 亩,为规模化种植奠定了坚实基础。

据介绍, 晏坝镇目前已建成 20 个现代农业园 区,其中包括省级园区2个、市级农业园区7个、区 级 9 个,另有 2 个区级备案园区。同时培育组建了 19家公司、54个合作社和23个家庭农场,建成猪 沼茶循环养殖基地2个,打造茶叶专业示范村9 个。通过整合各类资源,为全镇乡村振兴注入高质 量发展新动能,拓展了产业发展的"新赛道"

"晏坝镇将继续坚持党建引领,紧扣现代循环 农业发展模式,持续加大对主导产业和特色产业的 扶持力度。围绕提质增效目标,强化科技支撑,延伸 产业链条,完善利益联结机制,努力走出一条集约 高效、绿色安全、可持续发展的乡村振兴新路径。 胡兴宝说。







- ① 集镇航拍图
- ② 富硒粮油基地
- ③ 高标准联动茶叶大棚
- ④ 魔芋大棚

宁陕"三权分置"赋能林业经济

通讯员 邓安军

金秋时节,宁陕青山绿水间一派繁忙景 象: 城关镇寨沟村漆树沟林下中药材示范基 地里, 工人们正抢抓时令开展菌材构建微生 态系统培育菌桶生产作业;蜂情谷市级航母 园区林下错落有致地摆放着一排排蜂箱,蜂 农穿梭在蜂场中,绘就出一幅"甜蜜"事业的 小康蓝图; 四亩地镇桃园梁林麝养殖技术培 训基地内,高素质技能人才互动交流、氛围热 烈……这是宁陕以"三权分置"赋能林业经济 高质量发展的生动缩影。

区

引

近年来,宁陕坚持把集体林权制度改革 作为事关民生、林业经济发展的根本性、基础 性、长远性工作,围绕"生态好、旅游强、林业 兴、乡村美、百姓富"县域经济发展蓝图,统筹 深化集体林权制度改革, 扎实推进集体林权 "三权分置"落地,持续提升森林生态保护和 林业经济发展水平,充分激发创新发展活力。

"宁陕许多林区位于中山丘壑,农户承包 林地细碎现象十分普遍,不少林农一盘算,不 如外出打工或开个小吃店,一度导致林地再 利用率不高,部分宝贵的资源处于'沉睡'状 态。"宁陕县农业林业和水利局党委委员、上 坝河林场场长王友洲介绍。

如何有效利用好林地资源,提高林农收 益,助力林业经营主体扩规模提效益?宁陕县 始终将"三权分置"作为破题关键。

宁陕县林地面积530万亩,森林覆盖率 达 96.24%,居全国首位,其中集体林地面积 306万亩,占全县林地总面积的57.7%,农民 人均面积达50余亩。

宁陕县 2007 年被确定为全省林权制度 改革试点县,将306万亩集体林地落实到户, 颁发林权证 1.73 万本,实现了"山有主、林有 权"。2015年,宁陕县被列为"全国集体林业 综合改革试验示范区"之一,健全了林业社会 化服务体系,完善财政扶持制度,建立了公益 林管理经营机制,全力推进林权流转机制和 制度建设。2018年,宁陕被确定为"新一轮全 国集体林业综合改革试验区",在陕西省率先 实现了公益林预收益抵押贷款直通车、林地 经营权流转证制度、公益林管理经营机制等 一系列创新突破。2024年9月23日,宁陕被 确定为深化集体林权制度改革省级试点县。 该县围绕新时代林改"六问",结合县域实情 精准把脉,印发《宁陕县深化集体林权制度改 革试点工作方案》《宁陕县集体林地收益权量 化颁证工作实施方案》等,明确加快推进"三 权分置"、林业适度规模经营、科学开展森林 经营、推进林业产业高质量发展、探索生态产 品价值实现机制、妥善解决历史遗留问题等 6 项改革任务。2025 年 9 月 16 日,宁陕县颁 发了陕西省首本集体林地经营权证,同日还 发放了全省首本集体林地收益权证。

18年来,宁陕从林改试点先锋到"三权 分置"典范,先后荣获"全国林改百强县""全 国集体林改先进集体"等称号,人选首批国家 林下经济示范基地。目前,该县基本形成权属 清晰、权能完整、保护严格、流转顺畅、监管有 力的集体林权制度,有效激活林地经营和资 产变现能力,拓宽了林业经济发展路径,逐步

实现生态美、林业兴、产业强、百姓富的有机 统一, 为统筹森林生态高水平保护与林业经 济高质量发展提供了可复制、可推广的实践

宁陕县依托得天独厚的生态环境和林 业资源禀赋,坚持把林业经济作为重点优 势产业来抓,持续深化集体林权制度改革, 实现了从"靠林吃林难"到"营林增收易"的 收入变革,林业适度规模经营、产业高质量 发展为林农提供了"生态保护+产业发展+" 的立体增收渠道。开发了核桃油、板栗汁 中蜂百花蜜、天麻蜂蜜口服液、天麻固体饮 料和猪苓、淫羊藿饮片等一系列深加工产 品。打造了"陕柠""有拾栗""秦智""蜂情 谷""农牡""陕秦长生""科缘登科"等 16个 农林品牌商标。打造了筒车湾 4A 级旅游景 区、秦岭峡谷乐园、子午梅苑、渔湾逸谷 3A 级旅游景区和上坝河、悠然山省级旅游度 假区、大蒿沟山地旅游度假区等一批康旅 目的地。先后荣膺"陕西省森林城市""陕西 省旅游强县""陕西省旅游产业发展十大先

宁陕县"点绿成金、当好践行'两山'理论 排头兵"和广货街"'冷'资源变身'热'经济 入选陕西省首批乡村振兴典型案例。目前,宁 陕县发展特色经济林 37.8 万亩,林下经济面 积18万亩(其中林药6万亩),林下养殖中 蜂超 5 万箱,林业综合产值超 21 亿元,林业 经济正展现出蓬勃的发展活力与广阔的市





